

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10K^o feleltre 5 K.
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona

A borértékesítés jövőjéről.

III.

Nem tudom minő viszhangra találtak megelőző cikkeim azoknál, kiket hozzám a hasonló gazdasági helyzetbeni sanyalódás fűz. De mielőtt a fölvetett kérdés fészegetését abban hagynám, azokat még némely irányban tőlem telhetőleg meg akarom világosítani.

Mult heti cikkemben a pinceszövetkezeteknek nagy előnyeit vazoltam. Nagy előnye a kisgazdának, ha szőlőtermését adhatja át a pinceszövetkezetnek és rögtön pénzt lát érte. Megmenekszik a szőlőkimunkálás költségeitől és fáradtságától. A pinceszövetkezet préházában hatalmas préseivel és gépeivel tisztán, szakszerűen és csekély költséggel dolgozza föl a behordott anyagot. Kapcsolatban állana a pinceszövetkezettel a szövetkezeti palinkafőző is, mely a kifőzött palinkát a beszállított szőlőmennyiség arányában osztaná föl. Megjegyzem, hogy a szövetkezeti palinkafőző jóval olcsóbban képes a törkölyt kifőzni, mint az egyes gazda kis üstjével. Elsőben az adó tetemesen kisebb, másodsorban képes a szövetkezet a legmegfelelőbb rendszerű üstöt beszerezni. Még a kifőtt törkölyrészt is visszakapja a szövetkezeti tag, szóval minden előnyt készen talál.

Ha fölvetem azon kérdést, hogy alkalmas-e ily mozgalmaknak vidékünkön megindítására a jelen idő, akkor minden megfontolás nélkül, bátor vagyok erre igennel felelni.

Videkünkön még igen sok eladatlan bor van. A megszorult gazda valósággal potom áron, kétségbeesve kínálja borát eladásra. Azonban a borkereskedelem fölvevő képessége jelenleg a példátlanul pangó üzletmenet és túltömött pincék mellett a minimálisra csökkent. Mostanában bort eladni félig-meddig elfogadható áron a lehetetlenséggel határos. De csupán mi vidékünkön. A szomszéd borvidék silányabb termékei jóval könnyebben és magas áron cserélnek gazdát. Hogy ez miért van így, megtudnám mondani, de nem tartozik e cikk keretébe.

Mitévő legyen azon gazda kinek mult évi termését pincéjében éri az új, ez idei termése. Pincét építsen, drága hordókat szerezzen be nagy kapkodással, vagy cipocskolja borát? Nem kicsinylendő dolog ez, mert ha javulna is a helyzet, a borértékesítésre a szüretig közbeeső 2-3 hónapban, azt már a termelő nem tudja előnyére fölhasználni.

Mert a kereskedelem kénytelen árúját piacra vetni Rengeteg készletek halmozódtak föl a borkereskedők pincéiben. Noha igen olcsón vásárol-

hattak jó minőségű árut, nem célja a borkereskedőnek ezzel évekig spekulálni, míg esetleg kedvezőbb áralakulás mellett adhat tul rajta. Nem is lehet célja, mert üzleti tőkét forgatni akarja. Más okból is piacra veti árúját a kereskedelem. Ugyanis az izlés az utóbbi években a fogyasztók körében inkább az újbor felé fordult. Elég helytelenül ugyan, de nem segíthetünk rajta. Míg 15-20 évvel ezelőtt az ó-bor jól fizetett és keresett cikk volt, addig ma sajnálatra méltó az, kinek nagy mennyiségű ó bora van. És miután borkereskedelmünk nem törekszik a ványkülföldre való kivitelre, oly országokba, hol bortermelés nincs, hanem nagyon csekély kivétellel a belföldön dolgozik, tehát a borára nézve még kedvező fordulat esetén is megfogja akasztani a borárak jobb fejlődését a borkereskedelemnek szintén kényeszkörülmény okozta erős, egymásközi versenye, mert az óbor készlettől menekedni akar.

Ha a hazai borkereskedelem hivatásának magaslatára akarna emelkedni, akkor itt lenne az idő és alkalom jó és olcsó boraival elsősorban Svájcot a magyar boroknak visszahódítani. Noha oda Olaszország olcsó vámtelével visz be bort, de a svájci izlés inkább a mi boraink felé hajlik.

Nem akarok én a borkereskede-

T A P O L C Z A.

Cigányokról.

— Tanulmány. —
Irtá: Vörös György.

2. folytatás.

Amikor a cigányt vajdává választják, éppen úgy, mint más törzs és államfő köteles ünnepélyes esküt tenni. Az esküt az Isten szabad ege alatt a nép színe előtt teszi le. Esküjében fogadni köteles: „hogyan életét a cigánynép jogainak kiépítésére, érdeiknek a megvédésére fogja szentelni.” „Addig éltesen a „devla“ (isten) ép szemmel, jó láb-bal, míg e fogadalmam megtartom; ha meg szegem verjen meg buval bajjal — gond-dal; se ne lássak, se ne halljak soha! soha!” — szólnak a vajdai eskü végső sorai.

A nép, mikor a vajda ekként az esküt letette, szintén esküt tesz; ez az eskü olyan „hübére“ eskü fele, s abból áll, hogy az új és esküt tett vajda előtt, terdet hajtának és kiabálják „te vagy a vajdánk mai naptól; parancsaidat megfogadjuk!” — Ekként a vajda megnyeri népet, a nép a vajdáját.

Egy van a cigánynál a mi dicsérendő: „pártút“ „visszavonó“ közöttük nincs! Hej! ha így volna ez népünknel is! Ezt a sajátját jó volna nekünk is megtanulni. Nem létezik, hogy az új vajda ellen a törzsben ellenségeskedést szító találhatnák!... Ha volna, a halálja lenne!

A vajda szava szent és sérthetetlen. Ellene szegülni: egyenlő a felségértéssel; — jól-lehet ma már a vajdák hatalma hanyatlak.

Valamikor a vajdát megsértő büntetése vagy a halál, vagy az örökös száműzetés volt a törzstől.

Az ilyen száműzöttet be nem vette semmiféle jóra való cigánytörzs. Egyedül, legfeljebb családjával, — úgy a hogy, a megfelelően vajdai ítélet szolt — bolyongott a nagyvilágban.

Valamikor a vajda élet és halál ura volt, ma a többségi akarat végrehajtója.

Valamikor saját személyében mondhatott ki halálos ítéletet, ma ezt már csak a többség akaratával teheti meg.

A vajda kötelességeit és jogait képezik: házastársak közötti ügyek elintézése, elvá-

lásokat ő mondja ki; valamint — szerintök — jogérvényes cigányházasság a vajda előtt köthető csak.

Kisebb feyelmi büntetéseket (pénz és testi büntetés) a vajda szab ki és hajtja — vagy hajtja — végre.

Itt is már szorítva van részben a vajda joga; ugyanis testi büntetés súlyosabb fajtáját ha ki akarja mondani, köteles a törzs kiválóbb tagjaiból néhányat meghívni.

Hajdanában még a halálos ítéletet is ő egyedül mondotta ki, ma azonban, mivel a törzsek kisebb számu tagot számlálnak, a cezári önkényt unják s ahol lehet, a hatalmat korlátozzák.

Fontos vajdai kötelességet képez a vándorjelek megválasztása, megállapítása. — Ezzel a joggal a vajdák hajdan önkényűleg jártak el; ma már — bár nem a „nagygyűlésen“ intézik is el — még is az előjárók bevonásával intézi a vajda a „vándorjelek“ megállapítását.

Vezeti a téli hónapokban évenként egyszer tartani szokott „nagygyűléseket“, ez a vajda fejedelmi ténye.

Minden évben ugyanis, rendes nagygyűlést tartanak a cigány törzsek, ezen a gyű-

A tisztességes kereskedő súlyt fektet arra, hogy a régi hírnevű

ZACHERLINT

kéro vevőinek, ne akaszson megfévesztő surragatunot a nyakába. Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is Hogy az ilyen csempeszesektől melyek utóbbi időben megfévesztően hasonló övegekben előfordulnak megunkat megóvjuk, ügyeljünk legfigyelmesebben a ZACHERLIN névre.



lemnek tanácsal szolgálni, mert arra hivatva nem vagyok, de egy borkrizis és a mostanihoz hasonló viszonyok ilyeszerű továbbfejlődése az ő nagy, vagyoni károsodásukat is elő fogja idézni.

Ha sikerülni fog nekik jelenlegi készletükkel a vámkülföldre juthatni, mily előnyös lesz számukra, ha pinceszövetkezetek alakulnak és annak készletével dolgozhatnak tovább a külfölddel. Mert az igazi kereskedelemnek az a szerepe, hogy közvetítő legyen a termelő és fogyasztó piac között. De semmiesetre sem lehet versenytársa a termelőnek.

Dacára annak, hogy az egész országban sok a fagykár és már ezideig is a jégkár, hogy eltekintve a még bekövetkező sok elemi csapástól, hogy mégsem javultak és nem javulhatnak a borárak, azt ezen kifejtett körülménynek tudom be.

De nemcsak a borár nem fog javulni, hanem eladni is lehetetlen lesz. Most még lenne idő a cselekvésre. De nálunk nagy az indolentia. Mindenki a sültgalambot várja. De a jó közmondás azt tartja, „Segits magadon és az Isten is megsegít.“

Ha nem karoljuk föl a pinceszövetkezet eszméjét, akkor maradunk régi állapotunkban juhnyájként, melynek gyapjút évente szépen lenyírják. Egyiknek-másiknak nyírás közben jobban belevágnak a husába, ez erősebben fog begetni, mint a többi, de azért továbbra is a számadó, a bojtárok és még a juhászok is maradnak az urak fölöttünk.

Nem kellene nálunk tultermeléstől félni, ha állapotaink romlottak nem lennének. A bort tekintve minden ven-

déglős azon cikknek, melyből meg kell neki élni és ebből akar még szerezni is. Ezt tisztességes uton is elérheti a vendéglős, t. i. hogyha borát nem vizezi meg.

Nézzük csak például Budapestet, fővárosunkat, minő bort kap ott a fogyasztó az asztalra. Ép múlt héten küldtem vissza egy nagy garral hirdetett vendéglőben a bort, mert ece-tés és penészes volt és végelgyöngülésben szenvedett azontól; ily módon a született borfogyasztó is átvedlik sörivóvá. És ez a kultúra egyre terjed. Ahogy Pest évek óta példat ad, úgy utánozza azt hűen az ártatlan vidék. Mi bortermelők keseregünk, hogy nem fogy a bor. Pedig dehogy nem fogyna, csak tisztán adnák. Nem lenne akkor nálunk borbőség, különösen a mai árak mellett. Merem állítani, hogy a vendéglőkben elmért óriási bormennyiségnek egyharmada víz, persze itt is tisztelt adassék a ritka kivételnek. — A bor fogyasztás lassan-lassan népszerűtlenné válik, az ország borvidékeinek óriási kárára.

Állítsuk meg utjában ezen káros folyamatot és ragadjuk meg azon eszközöket, melylyel sorsunkon segíthetünk. Követeljük az új bortörvény szigorú végrehajtását. Nem ártana Budapesten és a nagyobb vidéki városokban egy-egy bor-razzi. Kellenének városközi pincék bort nem termő vidéken és a legnagyobb városokban.

Itt megtalálná a közönség a tiszta, jó bort, bizalma, fogyasztó vágya visszatérne. A városi pincék révén Németországban a sör hazájában,

lésen hányják és vetik meg sorsuk javítására vonatkozó intézkedéseket.

Ezen u. n. „nagygyűléseket“ legáltalában a hajdani országgyűlésekhez hasonlíthatnók, mik a szabad ég alatt tartattak a fejedelmek s királyaink alatt.

Ezen gyűlésen a vajda vezetésével mondják ki az esetleges száműzetéseket; s állapítják meg jövőbeni cselekményüket.

A vajdákát támogatják az egyes „nemzetségek“ „törzsek“ „zakkija“ élén álló „előjárók“, „Szajbidsó“-k. Ezek kiváló alakok. „Szajbidsó“ csak az lehet, aki a csapat élén ügyességet, élelmességet és értelmességet fejt ki, aki leleményes, vakmerő s aki a legesahosabb.

A „szajbidsó“ a vajdanak olyan közege, mint a fejedelmek a tanácsosai. A „szajbidsó“ tiszt is öröklött tisztség, mint a vajdaság; azonban nem „szajbidsói“ család tagja is elnyerheti e tisztséget, nevezetesen ha az előregedett „szajbidsó“ a tisztje ellátására nem alkalmas, az utána jövő férfiú még „idétlen“. Ilyen esetben a letételt a törzs elhatározza, a vajda hozzájárulásával, az ujonnan hallgatag kinevezett „szajbidsó“ viszi az „előjáró“ szerepét.

A cigány közigazgatási és igazságszolgáltatási szervezetében nincs közbeeső fórum. „Vajdai“ és „szajbidsói“ állással az összes tisztség nála kimerül: ezután mindenki csak „nép“, „nemzet“, „nemzetség“, „nyamo“, „nyamipe“.

Amint láthatjuk, közigazgatása és igazságszolgáltatása a lehető legegyszerűbb céljának azonban megfelel.

Óh! be boldog volna a magyar is, ha annyi fórum elhagyásával kaphatna igazságot ügyes-bajos dolgaiban.

A „szajbidsó“-nak van a legtöbb szavuk

az üléseken. A „nyamo“- (nemzet, nép) nak hallgatás a helye; — neki csak helyeselni van joga...

Érdekesek ezek a gyűlések! A vajda mellett ül a „szajbidsó“, hallgatóság: a „törzs“ a „nemzet“; bár sorsáról van szó, — neki szava nincs!

Természetesen nem is hoznak ám olyan rendelkezéseket — törvényeket — amelyek az ő érdekét sértene. Hej! ha egyszer nemzetünk is ilyen magas fokra tudna emelkedni...

A „szajbidsó“ a vajdák fennhatósága alatt állanak, a vajdák rendelkezéseit, parancsait respectálni tartoznak; viszont kötelessége a vajdát az összefüggések alkalmával mindazon fontos dolgokról informálni, ami az utolsó nagy gyűlés óta a törzs életében előfordult.

Jelentéseit mindakkor megtenni tartozik a „szajbidsó“, amikor a vajdával összelálkodik. E tekintetben a cigánynál katonai fegyelem van. Ebben rejlik különben az a felette nagy előnyük, hogy az eseményekről bárhol vannak is, az együvé tartozásról kevéssé tájékozva.

Ki ne látott volna már cigány-karavánt, — különösen mikor egy-kettő közülük bezárva van — milyen mérgesen kiabálnak, nevetjük, „mint pörölnek“ mondjuk; pedig ha tudnók, mit tesz ilyenkor a cigány!... nem nevetnénk, hanem cselekednénk.

Tájékoztatja az elzárta, a kívül történt eseményről és készítik a sötét tervet, rendszert a szökésre.

Ebben a hadonászó csoportban rendszeren a „szajbidsó“ viszi a szerepét. A többiek csak szekundánsok. Rendszeren egy banyával hadonászik erős gesztusok között; ilyenkor a hatóságok dolga lenne: hogy verje szét a bandát; ne töltsék, hogy a tervet az ő aszisztálása mellett beszélje meg a fegyencel.

(Folyt. köv.)

több bor fogy mint nálunk és minő áron!

Nálunk is nagy sulyt kell helyezni a „valódi“ — „természetes“ jelzőre. Sulyt kell helyezni arra is, hogy a származási hely bitorolva ne legyen, szóval mindenre mit a tisztességtelen verseny könnyen kiaknáthat.

Bécsben a városházi pince révén óriási lett a borfogyasztás, és a bécsvidéki szőlősgazdák tudják is boraikat jól értékesíteni. Ott is túrhetetlen volt már a helyzet az olasz borinvázió idejében, nem lehetett természetes, valódi jó bort kapni és vigan működtek a borgyarak.

De nem azért német az osztrák, hogy ezt eltűrje. A német nem termett birkának. Fölállította Bécsben a városházi pincét. És mi lett ennek az eredménye? A vendéglősök, kik ez ellen eleinte gyűléseztek, most szintén tiszta bort kénytelenek mérni, és 2-3-szor akkora forgalmat csinálnak.

Igy lenne ez nálunk is. Budapest város nagy jövődelemre tenne szert direct és indirect a városházai pince fölállításával és evvel csak oly érdekeket sértene, melyek kiméletet amugysem érdemelnek. Jó fogyasztó lenne a pesti ember is, hisz a budai kurtakoreszmák tömve vannak pestiekkel, kik azon hiszemben rándulnak oda, hogy ott tiszta bort kapnak, legyen maga a publikum az igazi bor-ellenőrző a saját érdekében.

Megtörtént velem Pesten, hogy egy jó nevű vendéglőben a borlapon találtam badacsonyi kényelüt, muskotályt, erre kérdem a vendéglőstől, kitől vette a badacsonyi borokat, arra azt feleli, hogy: dr. Feketé-től. Mikor mondtam neki, hogy ilyen nevű egyén nemcsak vidékünkön, de Zalamegyében sincs, hebegve távozott asztalomtól. Ennek már van egy éve, de borlapjain most is szerepelnek a badacsonyi pecsenye borok. Kiméletlenül, vaskézzel kellene az ilyenü visszaélések darázs fészkebe belenyulni.

A borértékesítés jövőjéről írt cikksorozatomban befejezve, még egyszer felszólítást intézek azokhoz, kik hivatva vannak vidékünk és a kisgazdák érdekében a cselekvésre.

Legyen a pinceszövetkezetek alapításában első a mi vidékünk, mint volt az olaszbor elleni mozgalom megindításában. A kétkedők akkor is rakták fejüket és mosolyogtak, de a mozgalom lavinaszerűen nőtt. Még soha magyar kormány nem volt annyira a közvélemény nyomása alatt, mint akkor, ezen kérdésben. És győztünk is.

Hiszem és reményelem, hogy a pinceszövetkezetekkel és városházi pincékkel a bortermelés érdekei igazi támaszukat nyernék.

Hívjuk föl segítségül járásunk országgyűlési képviselőjét Darányi Ignác földművelésügyi miniszter ur Ó Nagyméltóságát, ki bizonyára hajlandó lesz egy nagy országos szőlőgazdasági válság elkerülésére irányuló mozgalmat teljes erejével, hatalmával, befolyásával és lelkének szeretetével támogatni.

Weiler Kálmán.

Rendelet az 1908. évi XLVII. t.-cz. 14. §-ában előirt bornyilvántartás vezetése tárgyában.

A borhamisításnak és hamisított bor forgalombahozatalának tilalmazásáról szóló 1908. évi XLVII. t.-cz. 14. §-a utolsó bekezdése értelmében a bornyilvántartás vezetése alól a földmivelésügyi miniszter a törvényhatóságok előterjesztései alapján indokolt esetekben felmentést adhat.

A törvényhatóságok idevonatkozó előterjesztéseinek megtételére folyó évi február hó 26-án 2506/eln. VIII/2. szám alatt kelt rendelettel folyó évi május hó 20-ig terjedő határidőt tűzven ki, az ezen határidő alatt beérkezett előterjesztésekben tett javaslatok megfontolása alapján mindazokat, akiknek negy (4) kataszteri holdnál nagyobb szőlőjük nincs, ha törkölybort nem készítenek és bor, must, szőlőcetre, borkészítésre szánt szőlő vagy borseprő adásvételével vagy borméréssel, illetőleg bornak kismértékben való árusításával nem foglalkoznak, a bornyilvántartás vezetése alól — *Zemplén vármegye kivételével* — az ország valamennyi többi törvényhatóságának területén felmentem.

Zemplén vármegye területén — a tokaji borvidék borainak a törvény által nyújtott különleges védelem határozottabb biztosítása érdekében — Zemplén vármegye törvényhatósági bizottságának előterjesztésében foglalt javaslatához képest mindenki, aki az idézett törvényszakasz rendelkezései alá esik, kivétel nélkül tartozik az előirt nyilvántartást vezetni.

Az idézett törvények végrehajtása tárgyában 1908. évi december hó 30-án 112,000. szám alatt kiadott rendelet 39. §-ának a bornyilvántartás vezetésére vonatkozó rendelkezéseit — a kereskedelemügyi miniszter urral egyetértőleg — a következőkkel egészítem ki:

1. A bornyilvántartást az 1908. évi XLVII. t.-cz. végrehajtása tárgyában 1908. évi december hó 30-án 112,000. szám alatt kiadott rendelet IV. szám alatt mellékelt minta szerint készített s az illető fél bortermelésének, illetőleg bortüzetének kiterjedéséhez képest megfelelő számú ívekből össze-fűzött, vagy bekötött füzetben vagy könyvben kell vezetni. Ezen füzet vagy könyv lapjait, a nyilvántartás vezetésének megkezdése előtt folyó sorszámmal kell ellátni.

2. A nyilvántartási füzetet, vagy könyvet az illetékes községi előjáróság (városokban polgármester, vagy helyettese, Budapest székesfővárosban a kerületi előjáróság) által le kell bélyegeztetni. A lebélyegzés díjtalan eszközlendő.

3. A nyilvántartásba való bejegyzésnek mindig tintával és olvashatóan kell történnie és pedig a bejegyzendő tételek időszertí sorrendjében hézaggyáza nélkül.

4. A nyilvántartásból lapot kiszakítani, a nyilvántartásba történt bejegyzést kivakarni, kitörölni, vagy másként olvashatatlanná tenni tilos. A véletlenül vagy jóhiszeműleg tett téves bejegyzés egyszerű keresztülhúzás után akként helyesbítendő, hogy az eredeti szöveg is olvasható maradjon.

5. A nyilvántartást minden egyes községben, magában abban a pinceben, raktárban vagy más helyiségben kell tartani, ahol a must vagy bor van. Ha a tulajdonos ugyanabban a községben lakik vagy ott üzleti irodája van, akkor a nyilvántartást saját lakásán vagy üzleti irodájában is tarthatja.

Ha a tulajdonosnak ugyanabban a községben a borkezeléssel vagy a pince felügyeletével megbízott alkalmazottja vagy más meghatalmazottja van, a nyilvántartást annak a lakásán vagy üzleti irodájában is tartható.

Az előző pont alá tartozó esetekben a tulajdonos köteles bejelenteni azon község előjáróságának (polgármesternek, Budapest székesfővárosban a kerületi előjáróságnak), amely község határában a bor vagy must van, hogy a nyilvántartást hol tartja és saját felelőségére köteles gondoskodni arról, hogy nyilvántartás ilyen esetekben is pontosan vezetessék s az illetékes hatóságok-

nak és az 1908. XLVII. t.-czik 63-ik §-a szerint az ellenőrzésre kiküldendő közegeknek, kivánatukra átvizsgálás és az idézett törvény alapján folytatott kihágási ügyben felhasználandó adatok kijegyzése végett rendelkezésükre bocsáttassék.

Ha a helyszínen vezetett bornyilvántartásba nyilván véletlenségből hiba csuszott be s a tévedés bizonyítható, az adatoknak a nyilvántartásba tévesen történt bejegyzése alapján rendőri büntető eljárásnak nincs helye.

(Folyt. köv.)

Szinészet.

Fehér Vilmos szintársulata nem kevesebb sikerrel tartotta mult heti előadásait.

Szombaton este bécsi operettet adtak: az *Erdészleányt*. Kedves jelenetekben és bájos, bár tipikus bécsi muzsikában jeles operette, csak egy hibája van: magyarellenes. *Kallai Kornélia* a címszerepben remekelt. Minden jó tulajdonsága ragyogott Krisztina neki termelt szerepében. — Jó volt Marossy II. József császár szerepében. Kispálfi, Walperl szerepében a megengedettnél kissé többet mőködött. Hüen játszotta az erdész szerepét Loránt Tivadar. A többiek is iparkodtak szerepüket betölteni, ami sikerült is.

Vasarnap délután fel helyárrakkal *A vén baka és fia a lúszár* enekes népszínművet adtak fel helyárrakkal. Este a *Koldus gróf* került színre. Általában összhangzatos szép előadásban volt részünk s így a szereplőkről dicsérrel kell megemlékeznünk. Kiváltak mégis Kispálfi, Kallai Kornélia, Sárosy Iren, Lőrinci Aranka.

Hetfőn másodszer került színre az első előadás sikerével *Dollárkirálynő*.

Kedden délután, a koronázási évforduló alkalmából délután ifjusági előadás volt, a Gül-Baba színreadásával, melynek végeztével a szereplők Ó Felsege kepe körül a Hymnuszt enekelték. — Az ifjuságnak ez alkalommal magyar történelmi darabot kellett volna előadni. Gül-Baba még nem szórakoztatja őket. Este Benstein Henry francia színműve az *Izrael* került színre. E darab válasz Donnay francia író *Visszatérés Jeruzsálembe* című színművére. Óriási hatása lett volna a darabnak, ha az igazság fegyverével küzd, de mikor azt kell a színpadról hallanunk, hogy a szeretet vallása, mely azt mondja: „szeresd felebarátodat, mint tenenmagadat“ és a nő tisztelete a család szentélye és a többi, csak a Mózes vallásában található fel. Az ily abszurdumok boszantják az embert, amit azonban feledtet az előadás, mert sok alkalom van az indulatok festésére és árnyalására az érzések egész viharának előadására. Ágnes hercegnő nehéz szerepet tökélyre vitte Rónay Ilona. Vetélkedett vele a herceg szerepében Marossy Géza. Érzelmefestése, arcjátéka, görcsös zokogása természetes volt. Kmety Gutlieb szerepét ügyesen játszotta, Kispálfi a jezsuita szerepében nem tudott kellő érvényre jutni.

Szerdán a *Szerencse fia*, 4 felvonásos bohózatot adták. A darab nem sokat ér, abszurd történetekben jellemezni akarja a nagyvárosi stréberséget. Egyébként a szereplők mindegyike ügyesen játszott.

Csütörtökön az *Erdészleány* operette másodszer került színre, nem kevesebb eredménnyel az elsőnél.

Pénteken a *Tanítónő* került színre, fél helyárrakkal, nagyszámú közönség előtt. Ez az ugynevezett iránydarabnak csufolt falusi életkép, azonban mindamellett, hogy jellemképet ad a tanítónő szilárd erkölcséről, mégis tulzásba viszi azt, amit az életképtől várunk. Ezért nem is arat a darab sehol tetszést. A címszerepét Rónay Erzsébet töltötte be hüen, amit sikerült a többi szereplőknek is elérni. Egyes jelenetei azonban hiányosak és vontatottak voltak.

Legnap este az *Elvált asszony* operette előadással táncvigalom volt.

Ma délután *Jancsi és Juliska* énekes bohózat, este pedig a *Bus özvegy* operett paródia került színre.

H I R E K.

A koronázás évfordulója alkalmából a helybeli r. k. templomban ünnepi mise volt, amelyen csupán az iskolák tanulói vettek részt.

Kövágóörsi lelkészválasztás. Magyary Miklós esperes és Csemez Elek egyházmegyei felügyelő, a kövágóörsi ev. lelkészválasztás idejét junius 20-ra tűzték ki. A lelkészi állásra jelöltek: Fenyves Ede mencehelyi lelkész, Novák Elek kövágóörsi, Czipott Géza pápai, Zongor Béla győri segédlelkészek.

Jegyzők gyűlése. A tapolcai járás községi és körjegyzői egyesülete f. hó 7-én Balatonfüreden Horváth Jenő tapolcai főjegyző egyesületi elnök vezetése alatt tartotta meg évi rendes közgyűlést. A gyűlés elhatározta, hogy a győri fiúnevelő intézetbe pártoló tagul belép. Az „Uj politika“ című jegyzői napilapra részvényjegyzéseket eszközöl. Elnök részletesen ismerteti a kedvezményes vasuti jegy tárgyában teendőket. A jegyzők országos kongresszusának összehívását kívánja, azon az egyesület tagjai teljes számban résztvesznek. A bfüredi és tapolcai járások körjegyzőinek külön egyesületbe lendő társulását nem fogadja el. Az indítványok során a községi jelzőtáblák, földkataszter, ebadó, a vasuti hozzájárulások és egyéb közérdekű ügyben folytattak a jegyzők eszmecserét. Majd a lejárt 3 évi tiszti megbízatas után tisztújítás következett. Elnökül egyhangulag ismét Horváth Jenő tapolcai főjegyzőt választja a közgyűlés. A többi tisztségekre megválasztottak: alelnökül Fekete Gáspár diszeli, pénztárosul Lohner Ferenc balatonfüredi, Cséry Zoltán jegyzők. Valasztmányi tagok: Cséry Mór, Papp Mihály, Papp Lajos és Fehér Sándor. A jövő évi közgyűlés helyeül Revfűlöpöt állapítják meg.

Tanfelügyelői látogatás. Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos tanfelügyelő f. hó 9-én Tapolczára érkezett, és az állami polg. fiúiskola osztályait meglátogatta, utána a tanstülettel értekezletet tartott.

A tapolcai Kórházegyesület által rendezett népünnepély referadáját az alábbiakban kell potolnunk. Ruff Jenőné csárdájában árusított az említett hölgyeken kívül Pátzay Baby, Berger Károlyné cukrász-süteményes sátrában Krampatics Etel és Krampatics Ilona. Szücs Mihályné sátrában bevétel volt 28 K. Az egyesület által rendezett népünnepélyre Volák Gyuláné 5 kg. must, Schmiéd Bernhard (Ltomaj) 2 koronát, Zsohár József és özv. Bauer Henrikné 3—3 koronát adományoztak, amiért a nyilvánosság előtt is köszönetet mond az egyesület vezetősége.

Pótvásár. A Tapolczán elmaradt országos állatvásár helyett folyó hó 15-én, kedden póttalvásár lesz.

Tanulmányut Badacsonyba. A mult hét folyamán dr. Koch Antal és dr. Lörentey Imre egyetemi tanárok, két egyetemi tanársegéd, 20 egyetemi tanulóval a Badacsony-hegy geológiai tanulmányozása céljából 2 napot töltöttek ott. Bejárták Badacsony környékét. Tudományos kutatásuk főcélja a bazalt és vulkanikus kőzetek tanulmányozása volt. A társaságot Ibos Nándor badacsonyi szőlőbirtokos kalauzolta.

Jutalomjáték. Szerdán este Halász Alfréd a társulat közkedvelt titkárnak jutalomjátékaul színre kerül *Verő Janka* a székesfehérvári színház drámai hősnője felléptével *Az ördög*.

Borgazdasági tanfolyam. A magyar királyi földmivelésügyi miniszter a borászati szempontból kiváló fontossággal bíró községekben működő lelkészek és néptanítók részére a budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyam helyiségeiben a folyó év nyarán két hétre terjedő borkezelési tanfolyamok fognak tartatni. A pályázók számára esetleg két tanfolyam tartatik, az első augusztus 2-től 14-ig, a második augusztus 16-tól augusztus 28-ig. E tanfolyamok célja az, hogy az azokon résztvevő lelkészeknek és néptanítóknak mód nyujtassék arra, hogy az egyszerű borkezelésre vonatkozó ismereteket elsajátítsák s e téren gyakorlati jár-

tasságot is szerezzék a végett, hogy az okszerű borkezelés terjesztése érdekében a maguk részéről is közreműködjenek. A tanfolyamra csak olyan lelkészek és néptanítók vehetők fel, akik oly hegyvidéki községekben működnek, ahol a lakosság kizárólagos vagy főfontosságú kereseti forrását a szőlőmivelés képezi. Egy-egy tanfolyamon huszhusz hallgató vehet részt. A tanfolyamra felvett egyének utiköltségeik s a lakás és élelmezés költségeinek fedezésére az egész tanfolyam tartamára egyenkint 70 K, azaz hetven korona általányt kapnak, amely összeg a tanfolyam első napján fog a tanfolyam vezetője által kifizettetni. A tanfolyamra való felvételre pályázók egy koronnás bélyeggel ellátott kérvényeikben kötelesek feltüntetni életkorukat, nyelvismeretüket, tényleges alkalmazásukat, a szőlő és borgazdaság terén esetleg kifejtett eddigi működésüket s ha esetleg 4 hetes szőlő és borgazdasági tanfolyamon részt vettek, csatolják folyamodványukhoz az erről nyert bizonyítványt is. Az, hogy a folyamodványban a fentiekre vonatkozólag felsorolt adatok a valóságnak megfelelnek, a tanítók folyamodványain az illetékes kir. tanfelügyelő által igazolandó. Lelkészek pályázati folyamodványaikat közvetlenül, a néptanítók pedig az illetékes kir. tanfelügyelő útján, legkésőbb folyó évi július 1-ig ahhoz a szőlészeti és borászati felügyelőhöz (illetőleg vincellériskolai igazgatóhoz) nyújtják be, akinek kerületében működnek. A kérvényben világosan feltüntetendő, hogy a folyamodó az I-ső, vagy II. tanfolyamon ohajt-e részt venni.

A tapolcai iskolák évről vizsgálati A helybeli iskolák évről vizsgálati a következő sorrendben tartanak meg:

A tapolcai m. kir. áll. polg. fiúiskolában június 14-én d. e. 8—11 ó. rom. kath. tanulók hittanvizsgálata. Június 15-én d. e. 8—11 ó. izr. tanulók hittanvizsgálata. 15-én d. e. 3—4 ó. ev. és ref. tanulók hittanvizsgálata. 16-án d. e. 8—12 ó. az I. osztály vizsgálata. 17-én d. e. 8—12 ó. a II. osztály vizsgálata. 18-án d. e. 8—12 ó. a III. osztály vizsgálata. 19-én d. e. latinvizsga. 21-én d. e. 8—12 ó. a IV. osztály vizsgálata. 22-és 23-án maganvizsgálatok. 26-án d. u. 5 ó. záróünnepély, ének és torna vizsga. 27-én d. e. Istentisztelet és bizonyítványok kiosztása, A rajzkiállítás június 16-tól 22-ig látható.

A rom. kath. elemi fiú- és leányiskolában. Június 14-én d. u. leányiskola I. osztályában. 15-én d. e. leányiskola II. d. u. III. osztályában. 16-án d. e. a leányiskola IV—VI. d. u. a fiúiskola I. osztályában. 17-én d. u. fiúiskola II. osztályában. 18-án d. e. fiúiskola III. d. u. IV—VI. osztályában.

Az izr. elemi népiskolában a folyó tanévi vizsgálatok a következő sorrendben fognak megtartani: I. vegyes- és II. leányosztály június 16-án d. e. 8 órakor. II., III. és IV. fiúosztály június 17-én délelőtt 8 órakor. III. és VI. leányosztály június 18-án d. e. 8 órakor. Záró-ünnepély június 18-án délután 5 órakor. A vizsgálatok nyilvánosak lévén, a t. szülőket és tanügybarátokat szívesen lát az iskolaszék.

Menetdíj a balatonparti vasuton. A folyó hónapban meginduló balatonparti vasut menetdíja Tapolcza és Budapest között a következő lesz. **Gyorsvonaton:** I. oszt. 21 korona, II. oszt. 14 korona, III. oszt. 8 korona 60 fillér. (A délutáni gyorsvonaton III. oszt. nem lesz). **Személyvonaton:** I. oszt. 16 korona 20 fillér, II. oszt. 10 korona 80 fillér, III. oszt. 7 korona. Valószínű, hogy a jövőben fűrdő menettéri jegyek lesznek, amely még olcsóbb lesz.

Katonák. A varasdi tüzérezred 2 százada tegnap Tapolczára érkezett; és két napi pihenés után folytatják útjukat Hajmáskérre.

Permetezzünk. Az esős napokra következő meleg időjárás elősegíti a peronoszpóra fellépését. Időjárásunk pedig a múlt héten ilyen volt. Eltekintve azonban ettől, a szőlőnövénny oly rohamosan fejlődik, hogy az esetleg felléphető peronoszpóra a gyönyörű szőlőket, amelyek legtöbb helyen igen bő termésre adnak reményt, teljesen tönkre teheti. Siessünk tehát a permetezéssel, ne vár-

juk be az eléggé el nem ítélhető Péter-Pál heti időt, amikorra már teljesen ellepetheti szőlőnket a peronoszpóra, aminek orvossága már alig lesz.

Sertéshizlalda Tapolczán. Hirsch József helyzeti hentes iparos a vágóhid közelében egy modern, a mai kor igényeinek megfelelő sertéshizlaldát szándékozik felállítani. Ezt a tervet, amely a fogyasztó közönség érdekében áll, csak örömmel fogadjuk, várva attól a felelősségteljes huszdrágaság — legalább részbeni — megszűnését. Tudott dolog ugyanis, hogy a termelés nem fedezi a fogyasztók szükségletét, így hentesekünk kénytelenek a disznókat Vazsonyból, Devecserből, Sümegről stb. szállítani; ha már most a szállítási költséget tekintetbe vesszük, egyszerű a számítás: a huszdrágaságot a szállítási költség csak fokozza. Hogy ettől megszabaduljanak hentesekünk, állítja fel Hirsch József hentes iparos a sertéshizlaldát. Nagyon helyesen gondolkodik. Csak azután ezt a célt szolgálja!

Dr. Kaszás (Kerblér) Károly tapolczai ügyvéd felkéri osztálytársait, akik vele a veszpremi főgymnásiumban a 6-ik osztályt 1897-ben elvégezték, s illetve 1899-ben érettségiztek, a június 29-re Veszpremben kitűzött találkozón megjelenni s illetve ennek előkészítése végett czimüket sürgősen közölni szíveskedjenek.

A badacsonyi Kiszalud-ház újonnan leendő berendezésével a Balatoni Szövetség Ilos Nándor badacsonyi szőlőbirtokost bízta meg. A berendezés a befejezéshez közeledik, úgy hogy a fűrdő evszakban már a közönség azt látogathatja. Szép ajándékot adott a Kiszalud-haznak Fack Zsenike festőművész, ki Kiszalud Sándor eredeti olajfestményű arcképeről hű másolatot készített, amit szintén a Kiszalud ereklyék között helyeznek el.

Hajómenetrend a Balatonon. Június 19-ig a következő hajómenetrend lesz Balatonboglár—Revülöp—Badacsony és vissza. Boglárrol indul Revülöpre naponként reggel 7 óra 30 perckor, délel 12 óra 15 perckor és este 7 óra 55 perckor. Revülöpről—Badacsonyba indul naponként reggel 7 óra 55 pkor és délután 1 órakor. Badacsonyból Fonyódra délután 2 órakor. Fonyódról Badacsonyba délután 4 óra 10 perckor. Badacsonyból Revülöpre délel 9 órakor és délután 4 óra 40 perckor. Revülöpről Balatonboglárra reggel 6 óra 15 perckor, délel 10 órakor és délután 5 óra 45 perckor. E menetrend csatlakozik a Bogláról Budapest és Nagykanizsa felé közlekedő vonathoz.

3042/1909. tkv. szám.

Arverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai királyi járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint dr. Kaszás Károly ügyvéd által képviselt Pruska Ferencz tapolczai lakos végrehajthatónak, Gróf Kálmán és neje Mautner Regina tapolczai lakos végrehajthatást szenvedők elleni 423 korona 30 fillér és jár. iránti végrehajthatási ügyében az arverés a tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság területén levő a kisapáti 145. sz. tkvben 543. hrsz. diskahegyi szőlő ingatlanból Gróf Kálmán $\frac{1}{6}$ ille ősege 8 korona 33 fillér, a kisapáti 146. sz. tkvben 544. hrsz. alatt felvett diskahegyi pincés szőlőből Gróf Kálmán $\frac{1}{2}$ illetősége 1400 korona (terhelve 1200 korona agrár kölcsönrel) ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül:

1909. évi július hó 6-ik napjának délelőtt 10 órája

alulírt tkvi hatósághoz kitézetik. Az ingatlan a kikiáltási árban két harmadánál alacsonyabb áron el nem adatik.

Az arverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási árban 20% -át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételt hitelt érdemlőleg igazolni.

Az arverési feltételek alulírt telekkönyvi

hatóságnál és Kisapáti község házána betekintethetők.

A királyi járásbíró, mint telekkönyvi hatóság

Tapolczán, 1909. május hó 18. napján.

Papp, királyi járásbíró.

416. szám v. 1909.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. törvényszék által 908. 6522. számú végzésével Balatonmelléki Takarékpénztár végrehajtható javára a templom előtti téren levő házban 450 korona tőkekövetelés és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtható alkalmával bíróság lefoglalt és 1460 koronára becsült 2 drb ló, 2 drb tinó és 3 drb hintóból álló ingóságok nyilvános arverés útján eladatnak.

Mely arverésnek a tapolczai kir. járásbíró 1909. V. 262/3 számú kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Diszelben leendő eszközésére

1909. június hó 19-ik napjának délutáni fél 3 órája

határidőül kitézetik s ehhez a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen arverésen az 1881 LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek, becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára készpénzben, illetve az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Együttal az 1881. évi LX. t. cz. 111. §-ának rendelkezésével képest felhivatnak mindazok, kik az elárvereztetni rendelt ingóságok vételárából végrehajtható követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az arverés kezdetéig alólirt bir. végrehajthatónak egy példányban írásban adják be, vagy addig szóval bejelentésük.

Tapolcza, 1909. évi június hó 4.

Kerkápoly, kir. bir. végrehajtó.

1545. szám. tkv. 1909.

Arverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint dr. Kaszás Károly ügyvéd által képviselt Ulrich József tapolczai lakos végrehajthatónak, Száblik Vilmos tapolczai lakos végrehajthatást szenvedő elleni 617 korona 10 fillér és jár. iránti végrehajthatási ügyében az arverés a tapolczai kir. járásbíró, mint tkvi hatóság területén levő a tapolczai 16. sz. tkvben 16 hrsz. ház és udvarból Száblik Vilmost illető $\frac{1}{4}$ részre 400 korona, az 1005. sz. tkvben 1762. hrsz. kukollai kertből ugyanőt illető $\frac{1}{4}$ részre 1 korona 50 fillér, a 2984. sz. tkvben 38. hrsz. alatt ugyanakkor nevére felvett ház és udvarra 4516 korona, kisapáti i 173. sz. tkvben 485. hrsz. diskahegyi pincés szőlőből ugyanőt illető $\frac{1}{4}$ részre 215 korona 50 fillér ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül:

1909. évi június hó 5-ik napjának délelőtt 10 órája

az alulírt tkvi hatósághoz és ugyanaznap délután 3 órája Kisapáti község házához kitézetik.

Az ingatlan a kikiáltási árban két harmadánál s illetve a házbéradó alá eső 16. és 38. hrsz ingatlanok a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron el nem adatik

Az arverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 20% -át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételt hitelt érdemlőleg igazolni.

Az arverési feltételek alulírt telekkönyvi hatóságnál és Tapolcza, Kisapáti község házána betekintethetők.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Tapolcza, 1909. évi márczius hó 15.

Papp, királyi járásbíró.



**LEGJOBB MINŐSÉGŰ
HAZAI
GYÁRTMÁNYÚ
OKMÁNY, IRÓ ÉS
FOGALMI PAPIROK**

KAPHATÓK MINDEN JOBB
PAPIRKERESKEDÉSBEN

kapható: Löwy B.
könyv- és papirkereskedésben.



ROHITSI TEMPLOM-FORRÁS

jó étványt hoz, előmozdítja az
EMÉSZTÉST és rendezi az
anyagcserét.

Nagybani raktár Magyarország részére.

Hoffmann József,
Budapest, V. Bathory utoza 8.

Probára ingen!
KELTETŐ GÉPEK

== kísérletre adatnak, ==

Keltető gépek a legjobbak és legolcsóbbak.

Keltető gépek, melyekből egész magyarhonból száznál több legfőbbesbb bizonylat és értesítés rendelkezésre áll

Keltető gépek tyúk, kacsa, fogoly, fácán és ludtojásokra.

Keltető gépek havi raszletfizetésre.

Ezen keltető gépeket

„Ausztria-Hungri“ névvel egyedül gyárt:

MÜCKE G.

Reisenberg 14., bei Wien.

Eladó, esetleg bérbeadandó ház a Kisfaludy-utca 7. számú ház, mely áll egy üzlet, 6 szoba, két konyha, kamra, faház, pince, istálló és pajtából.
Bővebbet özv. Huppán Ferenczné.

Miután földbirtokomat eladtam, úgy összes gazdasági felszerelésemet, úgy mint: **Szekerek, kocsik, ekék, jörgányos szeeskavágó, kukoriczadaráló, répavágó, gyűjtőgép** és minden egyéb — a legjutányosabban eladom.

Kántor Soma
Kapolcs.

Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalunkba.

PREISZ MANÓ

cím-, szobafestő és mázó,

Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m.: **üveg-, cím- templom, szoba- és diszfestést a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb ára mellett.**

Eladó földbirtok.

Zalamegyében Kapolcs Község határában **156 hold birtok uri lakházzal kellő gazdasági épületekkel eladó,** vagy bérbe azonnal kiadó.

Bővebbet ezen lap szerkesztőségénél.

Friss tejtermékek.

Naponkint friss turó, tejfel, vaj kapható és édes tejet kívánatra házakhoz is szállít:
Lustig Sámuelné.

Lovat tartó gazdák

szíves figyelmébe ajánljuk fedezettetés céljából, **hidegvérű — muraközi — ménlovunkat.**

Megtekinthető **Szigligetben, Cziframajorban.** Levélbeli megkereséseket, **Szigligeti Bérgazdaság u. p. Balatonederics,** kérjük címen.

Faeladás.

A tapolczai állomáshoz szállítva eladok:

I-ső rendű bükkhasáb **waggonként 155 korona.**

I-ső rendű cserhasáb **waggonként 155 korona.**

Dorongfa bükk v. cser **waggonként 132 korona.**

Frisch Dávid.



**a legjobb és legfinomabb
CZIPÖCRÉM**

Fritz Schulz jun. R. T., Eger Csehország

Kovald Péter és fia

cs. és kir. szab. kelme- szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár

Budapest, VII., Szövetség-utoza 37. szám

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselést létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy czégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse.

Hajós Jenő Tapolczán

vette át a képviselést és a gyár rendes áraiban vállalja az uri-, női- és gyermeköltönyök, diszító és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- és végáruk, szőrmék stbiek vegytisztítását és festését.

Ugyszintén ágytollak tisztítását és fehérenmüek mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áraitól, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselést és számos megbízást kér a

Kovald Péter és Fia czég.

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE
Tapolca (Főtér.)

Allandó nagy raktár:
Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna
és szalámiból.

Friss sertéshus. I. rendű sertés zsír,
háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS
VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDE

Legolcsóbb napi árak.

PAUK VILMOS
vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagy választék raktárát, **Nechwile Fenencz** szabadalmazott „AUSZTRIA” permeterző egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő **Rákóczy**, légnyomású, **Mayfarth** és **Eclier** vermores permeterzők, melyeket gyári áron becsatolnak rendelkezésre.

Szénkénegezők (Egyszerűség). **Borszivattyúk** és tömlők (Heinrich rendszer). **Ekék**, **Kayser** varró gépek golyos csapágyal.

továbbá a legnaggyobb választék **szőlőprésekből**, **Lütichi** és **Pieper** vadászfegyverekből, **mindennemű gazdasági és szőlészeti gépekből.**

Nehéz első rendű AUSZTRIA permeterzőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy **Tapolczán** a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

mű-, épület-, gép- és szerkezetlakatosmühelyt

nyitottam.

Évek hosszú során át alkalmam volt a külföld legnagyobb, különösen Németország ipari városaiban, pl. Bécs, München, Stuttgart, Darmstadt, Kassl, Berlin — magamat szakmamban teljesen kiképezni, úgy, hogy a szerzett tapasztalatokat itthon óhajtván értékesíteni, hiszem, hogy a n. é. közönség nem fog többé ezen munkáival máshova szorulni.

Elfogadok mindennemű **műlakatos munkát**, különösen **sírrácsok**, **keresztek**, **vaskapok**, **lépcsőrácsok**, **rajz**, vagy saját terveim szerint, **vas réz- vagy bronzból. Vastetőket, üvegházak és telikertekre. Tűz- és legmentes ajtókat, vasablakokat.**

Vas- és réz disz butorokat, csillárokat stb., mindennemű **gép-munkákat**, a legjobb minőségű kül- és belföldi mintájú **tűzhelyeket.**

Tapolcza, 1909. május hó.

Becsesek pártfogását kéri

MOLNÁR KÁLMÁN
mű-, épület-, gép- és szerkezetlakatos
Kossuth Lajos-utca 23., saját haz.

Hocz Gergely
gépjavító műhelye, gazdasági és szőlészeti gépraktára
Tapolczán.



Ajánlja az összes gazdasági és szőlészeti gépek alapos javítására berendezett gépjavító műhelyét.

Nagyválasztékú gépraktárát, melyben az összes gazdasági, szőlészethez szükséges gépek gyári áron beszerezhetők.

Permeterzők, szab. szénkénegez. fecskendők, borszivattyúk, szőlőtörők, nagyon egyszerű **borszivattyú gépjai** melyek szüreti alkalomkor is legjobban megállják helyüket, az eddigi szivattyúkat felülmúlja tartosságban és egyszerű kezelésben, teljes felszereléssel felfinomabb gumi tömlőkkel és csapokkal mindenkor kaphatók.

Különös figyelemre méltatja a **szab. Rákóczi** permeterző gépjait, mely munkaképességben, is még egyszer annyit képes végezni mind az eddigi forgalomban levő permeterzők, nincs gumi kiszakadás és így nincs munkazavar

Permeterzőkhöz szükséges alkatrészek és felszerelések gyári áron, gumitárcsák jótállás mellett, **sodronyfonatok** bármely méretben.

Kerékpárhoz szükséges összes alkatrészek külső, belső gumik kaphatók.

Nyomatott Löwy B. gyorssajtóján Tapolczán.